ULESANNE 1 (4 punkti)
Paigutage sulgudes toodud keemilised elemendid vdi ained digesse jédrjekorda.

1) Aatomiraadius kasvab jarjekorras (F, P, S) - - ~ B
2) Metallilised omadused tugevnevad jirjekorras (Ba, Al, Ca) \ AQ - (- (Ao
3) Hapete tugevus vaheneb jirjekorras (HCI, HI, HF) T - - XF

NH 2 )
4) Aluste tugevus viheneb jarjekorras (C;HsNH;, NaOH, : ) J\]CLOM- (2 :\(5 N & - S:} '

ULESANNE 2 (5 punkti)

Opilastele anti analiilisimiseks jargmine reaktsioonivdrrand:

y——

0 M
Ct) + COx(g) = 2CO(g), AH>0

Allpool on toodud valik &pilaste vastuseid. Millised vastused on &iged, millised valed? (Addrkige
kastikesse vastavalt “+” voi “—".) ToOmmake vigadele joon alla ja parandage need (parandusena ei
arvestata lause tileviimist eitavasse vormi).

2) Pirisuunaline (vasakult paremale kulgev) reaktsioon on eksotermiline. E

pndottumding (Aéfbo)

3) See on redoksreaktsioon, milles siisinik (lihtaine) on oksiideerija. l I

T O 4o _ (T

_ruddgews  (C-u > C I
4) Rd&hu tdstmisel nihkubiselle reaktsiooni tasakaal 1dhteainete suunas. (NM Mﬂ)vQE

g

5) Temperatuuri tdstmisel nihkub selle reaktsiooni tasakaal saaduste suunas. (2dotern). E

6) Temperatuuri tdstmisel parisuunalise reaktsiooni kiirus viheneb. | | I

koot

ULESANNE 3 (5 punkti)
Taitke tabelis kdik tiihjad lahtrid.
Keemilise | Elemendi Kirgeimale
elemendi | aatomi voi o s Elemendi | okslidatsiooniastmele
wuma- | iooni tihic Aatomi vOi1 1ooni elektronvalem korgeim 0.-a | vastava oksiidi val
laeng B _
12 A 1s? 2s* 2p° 35 0

A S| AT AL 3022 Y

19 ‘X"r 1s 2s* 2p° 3s* 3p° I




ULESANNE 4 (5 punkti)

B. Millistes alltoodud ainetest esinevad vesiniksidemed (mirkige liinka “+”) ja millistes mitte
(mérkige liinka “—)?

CyHs — , CH3NH, +, H, — , GCHsCOOCH; —, H0, + ,
CH;CHO —, CH;OCH; — , NH; 25 s CH;0OH - , AsH; —

C. Valige kiisimuse A-osast iiks anorgaaniline ja iiks orgaaniline vesiniksidet moodustav aine ning
kujutage struktuurivalemitega, kuidas tekivad kummaski (puhtas) aines vesiniksidemed (miérkige
vesiniksidemed punktiiriga).

anorgaaniline aine orgaaniline aine
U . R X
N/ r‘\; CX}' O-dL
l L ~ e s ... .
poRTH K-0-Chy

D. Kujutage struktuurivalemitega omavaheliste vesiniksidemete tekkimist lilesande B-osas valitud
kahe erineva aine molekulide vahel.

‘M\Mf‘“”‘“-
o K-0-CRy

ULESANNE 5 (5 punkti)

Joonistel on kujutatud gaaside kogumise erinevad voimalused. Millistel meetoditel saab koguda
jdrgmiste omadustega gaase (mdrkige linkadesse sobiva(te)le meetodi(te)le vastava(te) joonis(t)e ees
olevad numbrid). Kirjutage iga gaasi tiiiibi kohta néide (vastava gaasilise aine valem).

Meetodi(te) Gaasi valem

number(rid)
A. Gaas on Shust raskem ja tema lahustuvus vees on viga viike ( / 3 O’q\,
B. Gaas on Shust kergem ja tema lahustuvus vees on vdga viike A / 9\, 3( ey
C. Gaas on dhust raskem ja lahustub (suhteliselt) histi vees 3 Q(C,Q(
D. Gaas on Shust kergem ja lahustub (suhteliselt) hésti vees 02/
2) | 3)




ULESANNE 6 (6 punkti)

Kirjutage 18puni jargmiste vesilahuses kulgevate reaktsioonide lilhendatud ioonvérrandid.
Koostage iga ioonvdrrandi kohta vastav molekulaarne vérrand.

Lithendatud ioonvdrrand Molekulaarne v&rrand

Cu? +<7lOH—_’ CL{(OKL{L\L CMCPJ*&KDK =3 (‘—i[OﬂLz\L 1K

04 00 Na = FE66H—F
H* + HCOO™ — {(00¥ L hton s szwo,}( + Nacl

9Ag + S 43&6 92L43UQ,).+ Moy 5 = & Na©y + \Aj&S %

ULESANNE 7 (9 punkti)

Tditke alljargnev tabel: kirjutage vastavate oksiidide valem vdi nimetus, mérkige ristikesega oksiidi
liik; kui oksiid reageerib veega, kirjutage tekkinud saaduse valem viimasesse lahtrisse, kui oksiid
veega ei reageeri, tdmmake lahtrisse kriips.

valem Nimetus Aluse- | Amfo- | Happe- | Neut- reageerimisel
line teerne line raalne tekkiv saadus
s0, | taVeldy olurid] "
%505
ULQ/’LO\S alumiiniumoksiid X _

co Ui eolid d X —

,&&O liitiumoksiid X oﬁ«o o

B0 | fapuwmobind | X Balox],

GO, | ranidioksiid X —




ULESANNE 8 (6 punkti)

Lugege tdhelepanelikult labi jargmine tekst. Koostage (ja tasakaalustage) tekstis kirjeldatud
protsessile vastava nelja keemilise reaktsiooni molekulaarsed vdrrandid.

Soodat  toodetakse toostuslikult  Solvay ammoniaakmenetlusel  jdrgmiselt. Kdigepealt

lagundatakse lubjakivi korgel temperatuuril. Uhe saadusena tekkinud siisihappegaas juhitakse
ammoniaakhiidraadi lahusesse, mille tulemusena tekib ammooniumvesinikkarbonaat. Viimase

reageerimisel kiillastunud keedusoolalahusega moodustub ammooniumkloriid ja sédgisooda
(mille lahustuvus kiilmas vees on iisna viike). Lahusest vilja sadenenud sédgisooda eraldatakse
filtrimisel ja lagundatakse kuumutamisel (pesu)soodaks, veeks ja siisihappegaasiks.

(A, = (14600
C/OD,\~F J\/Q(\A) “éfaLO - J\/Q’(q}(wj

Ny 9(C03+ Jal) — Ny + ha O,

ULESANNE 9 (8 punkti)

Koostage (ja tasakaalustage) tabelis ndutud reaktsioonide vorrandid, valides
alltoodud metallide hulgast sobiva metalli.

Metallid: Fe, Ag, Cu, Sn, Ba, Al

Ained Reaktsiooni vdrrand

metall + SnCl; (lahus) ’j 4 gh @L o - CQQ 5 S L

metall + lahj. H,SO, A +3¥.50, - M, ( 50,)s + g)z}gﬂ

metall + H,O Pa+ ‘QK’,L@ i Q)O\(Oh) 9t X&T
0. Cut Mg 0y > Cud0y K0 + 50, I




U%&WE{% t130 1 ‘;@(ﬂunk_tl)
Eﬁltke tabel ja vastake kiisimustele.

Jrk Lihtsustatud
nr struktuurivalem

Graafilibe™ =

struktuurivalem

Nimetus

Aineklass

1. | CH3(CH,),CHO

P
O

W anaal

aldebuind

2. | CH3CO(CH;),CH;

A

I\M«}W‘Q‘Oov\

Ao oo

3. | CH3(CH,);COOH

ng\

(pucfoastage

s cbolnilay

4. | C;HsCOOC;Hs

Q/'J'LIM Wna‘;&

ete

5. | CH3(CH2),CONH,

buteor apizd

amid

1) Millised kaks neist on omavahel isomeerid? (Kirjutage nende ainete jcrjekorranumbrid).

3 o Y

2) Kummal isomeeril on kdrgem keemistemperatuur ja miks?

Korbolmimfhanqal, vk ewa winlebulids i kol 2aluivod

b A

ULESANNE 11. (7 punkti)

A. Valige sulgudes olevast loetelust igasse alltoodud liinka sobiv mdiste (elektrofiilsus, nukleofiilsus,

elektrofiil, nukleofiil):

2wt odil

aktseptor.

\“6”%
mw,Q.meC«‘Q

sideme moodustamiseks.

doonor.

LQJ‘J‘SYVU/\Q\\ Qaar

tihise sideme moodustamiseks.

B. Kirjutage alltoodud lause kumbagi liinka sobiva iihendi jérjekorranumber.

1) CHsCH,CHs,
2) CH;CH,OK,

Reaktsioonist votab osa nukleofiilina

ngésé;g CQ

3) CH;CH,Cl,

4) CH30CH3

A

ja elektrofiilina

omab vaba vdi osaliselt vaba orbitaali ja on elektronipaari
on omadus pakkuda teisele osakesele elektronipaari ihise
omab viliskihis jagamata elektronipaari ja on elektronipaari

on omadus pakkuda teisele osakesele osaliselt vaba orbitaali

3

L, OK => (a(H, O(H, (tty + KX

J

C. Kirjutage Teie poolt valitud elektrofiili ja nukleofiili vahelise reaktsiooni vdrrand.
R



ULESANNE 12 (6 punkti)

Millised alltoodud ainetest annavad veega reageerides etanooli? (Kirjutage liinka nende ainete

Jjarjekorranumbrid alltoodud loetelus.) 3/. 6; ?

1. CH;3;CHj; 5. CH=CH,

2. CH;CHO 6. CH;COOH
3. CH3COOCH:CH3; 7. CH3COOK
4. CH3CONH, 8. CH;CH;ONa

Kirjutage vastavate reaktsioonide varrandid.
U0+ Cy cooC, G, *= CHILOOH Ly CH O
K O+ (H=ChH, — CHy CH, O
H0 + Uyl oNe — CHy Ui o4 + NaOY

ULESANNE 13 (4 punkti)

A. Kirjutage alltoodud nimetustele vastavate ainete struktuurivalemid:

benseen-1,4-dikarboksiiiilhape propaan-1,3-diool

© o)
\ Y4 , ,
Ho/c @ . NOo Y HO- CHy- (H, - g, - O

B. Koostage nendest monomeeridest ldhtudes vastava kopoliimeeri ahelaldigu valem.

o o
=
- ¢ —/\\’/\,— =0 L3 = (Hy-Cn, -0 ~]

C. Kas tegemist on liitumis- v8i kondensatsioonipoliimeeriga? (Tommake digele variandile joon alla.)




ULESANNE 14 (3 punkti)
Graafikul on kujutatud, milline hulk ainet Y reageerib mingi hulga ainega X.

A. Millise alltoodud reaktsiooni vorrand vastaks sellele graafikule (mdrkige liinka sobiva vérrandi

number)? az,

Kirjutage ainete X ja Y valemid: aine X Cf‘ , aine' Y C( 9,
Reaktsioonid:
1. N, + 3H, — 2NH;;
2. 2Cr + 3Cl, — 2CrCl;z;
3. CH; + 20, — CO, + 2H,0;
4. 3Fes04 + 8Al — 9Fe + 4 AlLO;;
5. 2Al + CrO3 — 2Cr + AlLO;3;
A
30,0
/
25,0 /
/
200
- /
E /
-
:-g ’ /
E 150
o /
=
(3]
10,0 /
/
5,0
' /
/
0,0 -
0O 130 24

aine X moolide hulk

B. Leidke graafiku abil, mitu mooli ainet X kulub reageerimiseks 12 mol ainega Y.

¥ el




ULESANNE 15 (4 punkti)

A. Mitu mooli ja mitu grammi vett on 4 moolis vaskvitriolis ( CuSO; * 5H,0)?
R Hy0) = Himol = 5= 40 o
m(é’(b\O) = 20wl “ (¥ {a/wdz? 560%

a Sy

Ansl (U8, - SK
&Ch 5wt X, 0

B. Arvutage vee sisaldus vaskvitriolis massiprotsentides.
M (tuso,)= 1 60gfuncf
M (b0 5%,0)= &QO% fweof

o) _ (60 qlwd s -
o ((Ga50,)= ARt 1004 = GH7,
%(M&O):(Ooz, LYK YA

Vastus: A. Vett on 0(20 mooli ja 5() (e | grammi

B. Vaskvitriol sisaldab J é massiprotsenti vett.




ULESANNE 16 (5 punkti)

Mustsdstramahla ~ C-vitamiini (C¢HgOg) sisalduse uurimiseks viidi l1abi  katse vastavalt
reaktsioonivdrrandile
C6H306+12=C6H606+2HI.

10 cm® mahlas sisalduva C-vitamiiniga reageerimiseks kulus 12 cm® 2-:10” molaarset Jjoodi lahust (s.t
lahust, mille 1 dm?® sisaldab 2:10 moolj I).
Kui palju sellist mahla peaks inimene tarbima pdevase C-vitamiini vajaduse (70 mg) rahuldamiseks?

3 =P ‘\ P
(Lo’ = b ot * wl Ty Je (A 20 L s R
(000> — A-{07° vwejjk ‘ 4000 w® '

N ( (64g0,)= Q47 107 mek
M ((edg0¢ )= 44407 sl AR gl < b 214- 1070 = 14,294 mg
A0 wd madda — L AHmg C-vit
= %M(‘“a ‘(OQM,% i i 3 2
¥ i ey 66w o

Vastus: Pdevas peaks tarbima /1 :}O cm’ sellist mahla.




Kustutatud lubja suspensiooni.

A. Arvutage, mitu kg kustutatud lupja [Ca(OH),] oleks kulunud kogu mahavalgunud happe
tdielikuks neutraliseerimiseks.

m( N0y £) = o0 - 4,36 fe= 22kkg
n (o, ) = OSE- ufzwg =10y

) Flo
V\(J’(NO3 E‘%—%& /H,:bw

(alo i, + &Mboa = (a(NOs), + 14,0
(W Qs

- U3l s
n{Calon,) = o < 565l

m (a(on), 1= 8,6 ksl - Filg el = 1142 ly <420y

B. Arvutage, mitu kg kustutamata lupja (CaO) oleks vaja votta sellise koguse kustutatud lubja
saamiseks, kui kaod protsessil on kokku 10% (kaod esinevad nii lubja kustutamisel kui ka
mahavalgunud happe neutraliseerimisel).

(a0 + 0 - (alo),
n( Ca0) = 5,65 fuol
m(w):g,egw-SeSW:mg,u%
36, Mg — Ao/

W — {0,

"l(@,O Jc@jd?ik) :(O_O_/__S&L_é_&i&%,,gg) ]:

O/

Vastus: A. Kustutatud lupja oleks kulunud L{ 20 kg.

B. Kustutamata lupja oleks vaja votta Q)SO kg.

10



